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ΠΡΟΣ: τη Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
1. Τμήμα Ερωτήσεων
2. Τμήμα Αναφορών

Κοιν: Ως Πίνακας Διανομής

Αριθ. σελίδων: Απάντηση (03)
Σύνολο (03)

ΘΕΜΑ: «Απάντηση της υπ’ αριθ. πρωτ. 2639/27-01-2026 Ερώτησης του Βουλευτή κ. Ν. Παπαδόπουλου
και της υπ’αριθ. πρωτ. 1254/28-01-2026 Αναφοράς του Βουλευτή κ. Φ. Παρασύρη».

Σε απάντηση των εν θέματι μέσων Κοινοβουλευτικού Ελέγχου και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων
του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής σχετικά με τη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών
στην Κρήτη, γνωρίζονται τα ακόλουθα:

Tο  Λιμενικό  Σώμα  –  Ελληνική  Ακτοφυλακή  (Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.)  έχει  την  αρμοδιότητα  φύλαξης  των
θαλάσσιων συνόρων της χώρας και κατ’ επέκταση της Ε.Ε, σύμφωνα με το διεθνές και το ενωσιακό δίκαιο
(Κώδικας  Συνόρων  Σένγκεν).  Η  αποστολή  του  Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.  πραγματοποιείται  με  πλήρη  σεβασμό  των
δικαιωμάτων όλων των εμπλεκόμενων, σε πλήρη συμμόρφωση προς τις διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας
μας με βάση τη Σύμβαση των Η.Ε. για το Δίκαιο της Θάλασσας, τη Διεθνή Σύμβαση για την ασφάλεια της
ανθρώπινης ζωής στη θάλασσα και τη Διεθνή Σύμβαση για τη ναυτική έρευνα και διάσωση.

Για την καλύτερη αντιμετώπιση της τρέχουσας αυξημένης μεταναστευτικής πίεσης στην Κρήτη, πέρα
του  επιχειρησιακού  σχεδιασμού  του  Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.,  έχουν  διατεθεί  από  τον  Οργανισμό  FRONTEX  και
επιχειρούν  στο  πλαίσιο  της  Μεικτής  Ευρωπαϊκής  Επιχείρησης  «ΕΛΛΑΔΑ  2026»  πλωτά  και  εναέρια
επιχειρησιακά μέσα. Τα εν λόγω επιχειρησιακά μέσα καλύπτουν τις επιχειρησιακές ανάγκες της περιοχής
κατά  λόγο  αρμοδιότητας  του  Λ.Σ.  -  ΕΛ.ΑΚΤ.  Ωστόσο,  όταν  οι  επιχειρησιακές  ανάγκες  το  επιβάλλουν,
σχεδιάζονται  και  υλοποιούνται  μετασταθμεύσεις  ή  προσωρινές  διαθέσεις  ή/και  αναδιαμόρφωση  των
γεωγραφικών ορίων διεξαγόμενων περιπολιών επιχειρησιακών μέσων, που υπάγονται είτε στην Κεντρική
Υπηρεσία  είτε  σε  έτερες  Λιμενικές  Αρχές  της  χώρας,  με  κύριο  σκοπό  τη  διατήρηση  της  αυξημένης
αστυνόμευσης  και  της  εξασφάλισης  της  δημόσιας  ασφάλειας  σε  ολόκληρο  το  εύρος  της  περιοχής
αρμοδιότητάς του. 

Παράλληλα, λαμβάνεται μέριμνα για την παροχή τεχνικής υποστήριξης, τη συντήρηση, την επισκευή
και  εν  γένει  την  εποπτεία  του  συνόλου  των  επιχειρησιακών  μέσων,  με  γνώμονα  τη  διατήρηση  της
επιχειρησιακής  τους  ικανότητας,  προκειμένου  αυτά  να ανταποκρίνονται  πληρέστερα  στις  άμεσες  και
επιτακτικές  ανάγκες  του  Λ.Σ-ΕΛ.ΑΚΤ..  Συναφώς,  καταβάλλεται  κάθε  δυνατή  προσπάθεια  για  την
αναβάθμιση και περαιτέρω ενίσχυση του στόλου των επιχειρησιακών μέσων, με γνώμονα την κάλυψη των
ολοένα αυξανόμενων επιχειρησιακών αναγκών.  

Για την ενίσχυση των επιχειρησιακών δυνατοτήτων του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., βρίσκεται σε εξέλιξη ένα ευρύ
σχέδιο,  με  ενωσιακή  χρηματοδότηση  μέσω  των  προγραμμάτων  του  ΕΣΠΑ  2021-2027,  συνολικού
προϋπολογισμού 220 εκ. ευρώ περίπου, το οποίο περιλαμβάνει συστήματα θαλάσσιας επιτήρησης, νέα
σύγχρονα  πλωτά  και  χερσαία  μέσα  καθώς  και  σημαντικό  αριθμό  νέων  σύγχρονων  μη  στελεχωμένων
εναερίων, πλωτών και υποβρυχίων οχημάτων.
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Επίσης, στο πλαίσιο του ολοκληρωμένου στρατηγικού σχεδιασμού του Αρχηγείου Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. για
την  διαχείριση  των  συνόρων,  αξιοποιώντας  πόρους  των  Ταμείων  Μετανάστευσης  και  Εσωτερικών
Υποθέσεων (ΤΑΜΕΥ), έχουν συμπεριληφθεί Πράξεις, συνολικού προϋπολογισμού 641 εκ. €, εκ των οποίων
σημαντικό μέρος τελεί σε εξέλιξη. Ενδεικτικά, αναφέρονται οι κάτωθι δράσεις εμβληματικού χαρακτήρα,
οι οποίες πρόκειται να δημοπρατηθούν το προσεχές διάστημα: 

 υλοποίηση συστήματος Διοίκησης και Ελέγχου για το Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ,  
 δημιουργία Κέντρου Επιχειρήσεων και συναφών υπηρεσιών.

Όσον  αφορά  τα  πλωτά  επιχειρησιακά  μέσα,  προγραμματίζεται  η  προμήθεια  Πλοίων  Ανοικτής
Θαλάσσης, παράκτιων περιπολικών πλοίων και καταδιωκτικών περιπολικών σκαφών. Σημειώνεται ότι έχει
ήδη πραγματοποιηθεί η παραλαβή και αποπληρωμή ταχύπλοων περιπολικών σκαφών άνω των 17,5 μ.
καθώς, επίσης,  και η ενεργοποίηση του δικαιώματος προαίρεσης για την προμήθεια επιπλέον όμοιων
σκαφών. Επίσης, υπεγράφη σύμβαση προμήθειας σκαφών με βενζινοκινητήρες, μήκους 11,28μ..

Ως προς τα  χερσαία μέσα, επίκειται η προμήθεια Κινητών Μονάδων Επιτήρησης εξοπλισμένων με
θερμική κάμερα και  ραντάρ και  Κινητών Μονάδων Επιτήρησης και  Συντονισμού.  Επίσης,  πρόκειται  να
αποκτηθούν οχήματα SUV εξοπλισμένα με θερμικές κάμερες και οχήματα ανίχνευσης X-RAY VANS. 

Για  την  αναβάθμιση  της  εναέριας  επιτήρησης,  προγραμματίζεται  η  προμήθεια  Συστημάτων  μη
Επανδρωμένων  Αεροσκαφών  (ΣμηΕΑ),  τα  οποία  θα  συμβάλλουν  ουσιωδώς  στην  βελτίωση  της
αποδοτικότητας των επιχειρησιακών μέσων επιφανείας. Το ΥΝΑΝΠ έχει ήδη υποβάλει πρόταση για την
προμήθεια συστημάτων Μη Στελεχωμένων Εναέριων Μέσων, στο πλαίσιο της Ειδικής Δράσης (Specific
Action «Frontex Equipment») του  ΤΑΜΕΥ ενώ,  στο πλαίσιο πρόσφατης πρόσκλησης,  τελούν σε εξέλιξη
προπαρασκευαστικές ενέργειες για υποβολή και νέας πρότασης, που αφορά συστήματα ΣμηΕΑ και C-UAS.

Περαιτέρω, υλοποιείται πρακτική άσκηση των δοκίμων των Σχολών Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ σε Λιμενικές Αρχές
της  παραμεθορίου,  καθώς  και  η  εξειδικευμένη  εκπαίδευση  ειδικοτήτων  χειριστών  και  τεχνικού
προσωπικού  της  Υπηρεσίας  Εναερίων  Μέσων  Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ  ενώ  επίκειται  άμεσα  η  έναρξη  των
εκπαιδεύσεων του προσωπικού σε θέματα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης των Συνόρων.

Στο  πλαίσιο  της  αστυνομικής  συνεργασίας  το  Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.  είναι  σε  συνεχή  επαφή  με  κάθε
εμπλεκόμενη εθνική,  ευρωπαϊκή ή /και  διεθνή Αρχή για  τον αποτελεσματικότερο συντονισμό και  την
ανταλλαγή πληροφοριών, με στόχο την πάταξη των διεθνώς οργανωμένων εγκληματικών δικτύων. 

Πέραν  των  ανωτέρω,  για  την  ενίσχυση  του  προσωπικού  Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.  των  Λιμενικών  Αρχών  της
Κρήτης, από τα αρμόδια Συμβούλια Μεταθέσεων αποφασίστηκε εντός του έτους 2025 ικανός αριθμός
μεταθέσεων στελεχών Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.  σε  αυτές  ενώ θα καταβληθεί  κάθε  δυνατή προσπάθεια περαιτέρω
στελέχωσης των Λιμενικών Αρχών που χρήζουν ενίσχυσης, λαμβάνοντας υπόψη την υφιστάμενη δύναμη
του Σώματος, την ισχύουσα νομοθεσία και τις κενές θέσεις. Για τη στελέχωση των πλοίων – σκαφών Λ.Σ.-
ΕΛ.ΑΚΤ., έχει ληφθεί μέριμνα για την επαρκή στελέχωσή τους με Κυβερνήτες και Μηχανικούς, με βάση τον
Κανονισμό Λειτουργίας  Πλοίων-Σκαφών Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.  και  τις  επιχειρησιακές  απαιτήσεις.  Επίσης,  με  την
έκδοση του π.δ. 58/2024 (Α΄ 163) επήλθε, μεταξύ άλλων, τροποποίηση στις κατηγορίες Λιμενικών Αρχών
του  άρθρου  2  του  π.δ.  11/2021  (Α’  21).  Συγκεκριμένα,  όσον  αφορά  στην  τρίτη  κατηγορία,  εφεξής
κατατάσσονται σε αυτή Λιμενικές Αρχές της Κρήτης, όπως η Παλαιόχωρα Σελίνου και η Χώρα Σφακίων,
γεγονός που συμβάλλει στην περαιτέρω ενίσχυσή τους και με αποφοίτους των παραγωγικών σχολών Λ.Σ.-
ΕΛ.ΑΚΤ., σύμφωνα με τα διαλαμβανόμενα στις διατάξεις του π.δ. 11/2021 (Α’ 21).

Παράλληλα, λαμβάνει χώρα η ενίσχυση του Λιμενικού Φυλακίου Γαύδου μηνιαίως με μετακινήσεις
στελεχών που υπηρετούν στο Κεντρικό Λιμεναρχείο Χανίων και στα υπαγόμενα σε αυτό Λιμενικά Τμήματα,
η ενίσχυση των Λιμενικών Αρχών της Κρήτης με μηνιαίες έκτακτες μετακινήσεις στελεχών από  έτερες
Λιμενικές Αρχές και περαιτέρω ενίσχυση μέσω επιβίβασης στελεχών Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. σε σκάφος FRONTEX στην
εν λόγω περιοχή.

Τονίζεται ότι, στο πλαίσιο της προσπάθειας για την ενίσχυση της δύναμης του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., κατ’ έτος
εισάγονται μέσω του συστήματος των Πανελλαδικών εξετάσεων Δόκιμοι Σημαιοφόροι Λ.Σ.  και Δόκιμοι
Λιμενοφύλακες. Από το 2019 έχουν πραγματοποιηθεί διακόσιες τρεις (203) κατατάξεις στη Σχολή Δοκίμων



Σημαιοφόρων  Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ  και  εξακόσιες  δώδεκα  (612)  κατατάξεις  στη  Σχολή  Λιμενοφυλάκων.  Τον
Σεπτέμβρη τ.ε.  επίκειται  κατάταξη είκοσι  επτά (27)  νέων Δοκίμων Σημαιοφόρων και  εκατό (100) νέων
Λιμενοφυλάκων. Επίσης, από το 2021 έχουν καταταχθεί απευθείας ως Σημαιοφόροι διακόσια πενήντα ένα
(251) στελέχη ειδικότητας Κυβερνήτη ή Μηχανικού, πτυχιούχοι ΑΕΝ, κάτοχοι διπλώματος τουλάχιστον Γ’
τάξης,  με  προηγούμενη  θαλάσσια  υπηρεσία.  Πέραν  των  ανωτέρω,  προκηρύσσονται  διαγωνισμοί
απευθείας κατάταξης Αξιωματικών Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. ειδικότητας Υγειονομικού (Ιατρού) καθώς και ειδικότητας
Ψυχολόγου και Οδοντιάτρου, με εφαρμογή του συστήματος μοριοδότησης. Κατά τα τελευταία έτη έχουν
πραγματοποιηθεί  20  κατατάξεις  Αξιωματικών  Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.  ειδικότητας  Υγειονομικού  (Ιατρού),  07
Αξιωματικών Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. ειδικότητας Υγειονομικού Ειδικής Κατηγορίας (Ψυχολόγου) και 02 Αξιωματικών
Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. ειδικότητας Υγειονομικού Ειδικής Κατηγορίας (Οδοντιάτρου). Την τρέχουσα χρονική περίοδο
είναι σε εξέλιξη νέοι διαγωνισμοί κατάταξης, οι οποίοι θα ενισχύσουν τη δύναμη προσωπικού Λ.Σ. με νέα
Στελέχη.

Τέλος,  δέον  όπως  αναφερθεί ότι  τα  στελέχη  Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.,  που  βιώνουν  στον  καθημερινό
επαγγελματικό τους βίο συνθήκες έντονου φυσικού και ψυχικού στρες, δύνανται να απευθύνονται άμεσα,
με  πρωτοβουλία  τους  ή  πρωτοβουλία  της  Διοικούσης  Υπηρεσίας  τους  σε  Αξιωματικούς  Ιατρούς  Λ.Σ.-
ΕΛ.ΑΚΤ. και Αξιωματικούς Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. Ψυχολόγους. Οι Αξιωματικοί Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. ειδικότητας Ψυχολόγου
δύνανται να μετακινηθούν άμεσα επιτόπια ή να παρέχουν τις υπηρεσίες τους μέσω βιντεοκλήσης 24 ώρες
το  24ωρο,  7  ημέρες  την  εβδομάδα.  Για  τη  φυσική  προφύλαξη  των  στελεχών  από  λοιμώδεις  κυρίως
παράγοντες  και  τραύματα,  πέραν  της  παροχής  προφορικών  ή  γραπτών  οδηγιών  από  την  αρμόδια
Υπηρεσία  Υγειονομικού,  παρέχεται  το  αναγκαίο  υγειονομικό  υλικό,  (π.χ.  μάσκες,  γάντια,  αντισηπτικά,
αντιβιοτικά, κ.τ.λ.).

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ

Πίνακας Διανομής
Κοινοποίηση
1. Υπουργείο Εσωτερικών (Γρ. κ. Υπουργού)
2. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας (Γρ. κ. Υπουργού)
3. Βουλευτή κ. Ν. Παπαδόπουλο
4. Βουλευτή κ. Φ. Παρασύρη

Εσωτερική Διανομή
1. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. Υπουργού
2. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΝΛ/Γρ. κ. ΓΓΝΛ
3. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
4. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Β’ Υ/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
5. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. ΔΚΔ’- Γρ. κ. ΔΚΑ’
6. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./ΔΑΠΘΑΣ-ΔΕΜ-ΥΟΘΕ-ΔΕΚΠ-ΔΠ-ΥΥ
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